

普宁市燎原街道党政和人大办公室

转发《转发关于深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知》的通知

各村（居）委、有关单位：

现将揭阳市基孔肯雅热疫情防控指挥部办公室《转发关于深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知》转发给你们，请你们按照文件要求迅速行动，广泛动员辖区内机构、商户、居民群众积极参与“两清一灭”攻坚行动，全面整治环境卫生，重点清理积水、清除蚊虫孳生地，进一步提升爱国卫生运动质效，营造整洁优美、文明健康、喜庆祥和的环境和节日氛围，喜迎国庆、中秋佳节。



普宁市基孔肯雅热 疫情防控指挥部办公室

转发关于深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知

各乡镇街道党（工）委、农场有限公司党委，乡镇人民政府、农场、街道办事处，市直及中央、省、揭阳市驻普各单位：

现将揭阳市基孔肯雅热疫情防控指挥部办公室《关于深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知》转发给你们，请各地各单位按照文件要求，迅速安排部署，广泛动员辖区内相关单位、机构、商户、居民群众积极参与“两清一灭”攻坚行动，全面整治环境卫生，重点清理积水、清除蚊虫孳生地，进一步提升爱国卫生运动质效，营造整洁优美、文明健康、喜庆祥和的城市环境和节日氛围，喜迎国庆、中秋佳节。

附件：关于深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知

普宁市基孔肯雅热疫情防控指挥部办公室
2025年9月25日

抄送：市疫情防控指挥部总指挥、常务副总指挥、副总指挥。

揭 阳 市 基 孔 肯 雅 热 疫 情 防 控 指 挥 部

揭阳市基孔肯雅热疫情防控指挥部关于 深化开展“两清一灭”攻坚行动 提升爱国卫生运动质效的通知

各县（市、区）基孔肯雅热疫情防控指挥部，市基孔肯雅热疫情防控指挥部各成员单位：

为贯彻落实省委、省政府、市委主要领导有关基孔肯雅热、登革热疫情防控工作指示批示精神，进一步加强蚊媒防制工作，提升爱国卫生运动质效，切实保障人民群众身体健康，决定在全市范围内深化开展“两清一灭”攻坚行动，现就有关事项通知如下：

一、行动时间

即日起至10月8日。

二、行动内容

坚持政府组织、属地管理、部门协作、单位负责、全民参与、科学治理原则，动员全社会力量，全域开展“两清一灭”攻坚行动，全民参与爱国卫生运动，阻断蚊媒传播路径，坚决维护人民

群众健康安全。

(一) 坚持不懈常态化抓好“两清一灭”。各地要落实每周开展至少2次、每次半天的爱国卫生运动措施。常态化抓好环境卫生整治，清理垃圾杂物、卫生死角等蚊虫易孳生与栖息的环境，疏通沟渠、下水道，全面清除各类积水；每周至少开展一次灭蚊消杀，对蚊虫密度较高的，适当增加消杀频次；广泛动员各行各业、机关单位、家庭、社区、志愿者开展拉网式排查、全域清除孳生地，推动家家户户落实门前三包，对楼顶天台、阳台、院子露台等绿植盆罐、垃圾死角集中清理，着力构建群众卫生意识持续增强、环境卫生持续优化的长效机制。

(二) 联防联控落实重点领域强化防范措施。各地要聚焦重点领域，落实联防联控机制，坚决排除关键领域、重点场所聚集性传播风险。卫健部门（疾控机构）要加强蚊媒密度监测和灭蚊技术指导；住房城乡建设部门要督促物业小区和建筑工地定期开展灭蚊消杀，建设、配套防蚊灭蚊等防制设施和“驱避剂”，清除施工区域积水，清理宿舍区、食堂、卫生间、空地角落等重点部位垃圾杂物、废品；城管执法部门要强化城乡环境卫生管理，增加道路清扫、垃圾收集转运、城市公共厕所及垃圾转运站清洗频次，清理孳生地、清理蚊虫栖息环境，保持公园绿地卫生整洁；教育、人力资源社会保障部门要依职责指导监督各级各类学校、技工学校、职业培训机构落实整洁环境，常态化清理操场、教室、厕所等区域积水和校园垃圾清理，安装配套防蚊灭蚊设施；文广

旅游体育部门要督促A级景区、星级酒店及在文旅部门登记备案的民宿、文化娱乐场所、图书馆、博物馆、公共体育场馆等场所强化国庆前后环境卫生管理，清除各类积水，配套防蚊灭蚊设施、“驱避剂”，向游客等宣传防控知识；市场监管部门要督促食品生产经营单位、餐饮单位、农贸市场等及时清理各类垃圾杂物、落实防蚊灭蚊措施和安装防蚊灭蚊设施；交通运输部门要指导各交通场站、码头、交通工具等落实清洁消毒、防蚊灭蚊措施；民政、商务、宗教部门要依职责指导监督养老机构、社会福利机构、商场酒店、宗教（含民间信仰）活动场所等重点场所做好清积水、清垃圾杂物、防蚊灭蚊工作。

三、行动要求

（一）提高思想认识。当前正值开学季，且9—11月大型活动赛事频繁举办，中秋、国庆假期人员流动和聚集增加，以及台风、降雨频繁和气温等气候条件适宜蚊媒孳生，基孔肯雅热、登革热等蚊媒传染病防控形势依然严峻。各地各单位要时刻绷紧防控之弦，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，采取强有力的措施，持续强化“两清一灭”，坚决防止疫情反弹和扩散蔓延。

（二）加强组织领导。各县（市、区）要统筹组织，构建“一盘棋”指挥体系，镇街要实施网格化管理，细化片区划分，确保责任到人、任务到岗，村（社区）要抓好末端落实，确保宣传动员深入家家户户、深入人心。党员、干部职工要下沉村（社区）

一线，提倡全员参与，支持配合村（社区）开展“两清一灭”工作。

（三）形成闭环管理。各地各单位要建立蚊媒孳生地治理模式，全面掌握孳生地底数，根据不同场景、不同类型划分风险等级，定期巡查，日常处理。要组织跟踪督导，持续对下属、监管单位、重点场所开展日常巡查和监督指导，建立工作台账，发现问题要及时督促落实整改，做好销账、闭环管理。要广泛开展防蚊灭蚊等科普知识宣传，倡导防蚊灭蚊“七天七招工作法”、“**1130**”行动，提高全民自我防护意识以及参与爱国卫生运动的主动性和积极性，营造健康安全的良好氛围。

揭阳市基孔肯雅热疫情防控指挥部

2025年9月23日

抄报：市疫情防控指挥部总指挥、常务副总指挥、副总指挥。

抄送：市直有关单位，中央、省驻揭各局以上单位